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Мета статті – обґрунтувати сутність солідарного сільського господарства (ССГ) як сучасної концепції ефек-
тивного співробітництва сільськогосподарських виробників та груп споживачів для формування продовольчих сис-
тем локального рівня, заснованих на виробництві високоякісної продукції безпечним способом, дослідити вітчиз-
няний досвід локальних ініціатив прямих поставок продовольчої продукції від виробника до споживача та розроби-
ти пропозиції щодо запровадження  моделей ССГ в Україні. 

Методика дослідження. Методологічну базу розроблення проблеми становлять наукові напрацювання зарубіж-
них і вітчизняних вчених, що досліджують можливості удосконалення взаємовідносин між виробниками і спожива-
чами для розподілу зобов’язань і відповідальності у процесі виробництва та постачання безпечного продовольст-
ва. Прикладні аспекти ґрунтуються на систематизації досвіду інших країн щодо формування моделей ССГ з метою 
розробки заходів для запровадження нових соціальних взаємовідносин та комунікацій у коротких агропродовольчих 
ланцюгах в Україні. У дослідженні використано методи: узагальнення та абстрагування (для виявлення основних і 
відсторонення від несуттєвих властивостей ССГ), аналізу та синтезу (для дослідження сутності ССГ, його переваг 
та обмежень), абстрактно-логічний (для узагальнення висновків та формулювання пропозицій). 

Результати дослідження. Розроблено науково-прикладні засади запровадження моделі ССГ у вітчизняних умо-
вах на основі прямих взаємозв’язків між виробниками та споживачами продовольства, що ґрунтуються на адеква-
тному розподілі відповідальності, ризиків та вигід між ними. Охарактеризовано переваги розвитку ССГ для різних 
суб’єктів відносин у сфері локального агропостачання, зокрема вигоди для споживачів, виробників і місцевої еконо-
міки. Аналіз сучасної вітчизняної практики встановлення прямих взаємозв’язків між виробниками та споживачами 
дозволяє констатувати, що співпраця у виробництві та постачанні продовольчої продукції відбувається поки що у 
найпростіших формах родинної та товариської взаємодопомоги, регулярного продажу селянами певних видів про-
дукції постійним клієнтам. Запропоновано комплекс заходів з поглиблення соціальної взаємодії та комунікації у 
продовольчому забезпеченні для поширення практики ведення ССГ в Україні.  

Елементи наукової новизни. Адаптовано теоретичні положення ССГ як новітньої концепції налагодження пря-
мих зв’язків між виробниками і споживачами продовольства на основі розподілу вигід, відповідальності та ризиків 
між ними для використання у вітчизняній практиці; обґрунтовано доцільність поширення моделі ССГ в Україні, яка 
сприятиме підвищенню якості  життя населення. 

Практична значущість. Розроблено заходи й обґрунтовано поетапні кроки державної політики для запрова-
дження та поширення  моделі ССГ в Україні. Рис.: 1. Бібліогр.: 19. 
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Постановка проблеми. За останні два 

десятиліття в Україні надзвичайно загостри-
лася проблема здорового харчування, що 
суттєво погіршує якість життя населення. 
МОЗ України повідомляє, що ⅔ усіх хвороб 
українців пов’язані з неправильним харчу-
ванням [5]. Це зумовлено недотриманням 
норм споживання важливих видів продуктів 
харчування (молочних, риби, м'яса, фрук-
тів), збільшенням частки споживання обро-
блених харчових продуктів, скороченням 
споживання овочів і фруктів, зниженням 
вмісту мікро- та макроелементів у раціоні 
дітей (кальцій, залізо, вітаміни А і Д) та ін.  

У світі проблема здорового харчування ак-
туалізувалася ще раніше, що зумовлюється 
принаймні  двома обставинами. З одного бо-
ку, внаслідок нестачі необхідної кількості 
продовольства: за оцінками ФАО понад  
800 млн осіб хронічно недоїдають або страж-
дають від голоду. З іншого, у розвинутих 
країнах гостро стоїть проблема ожиріння, в 
тому числі серед дітей. Останні наукові роз-
робки доводять, що поліпшення якості хар-
чування населення знаходиться у площині 
сприяння споживанню живої (здорової) їжі – 
мінімізації споживання оброблених продуктів 
та включення в раціон більше свіжих овочів і 
фруктів. Виробництво і постачання такої 
продукції вибагливіше до спеціальних умов 
зберігання, транспортування та реалізації, 
що ускладнює можливості її продажу через 
традиційні канали (великі торговельні мере-
жі) і, відповідно, актуалізує розвиток корот-
ких ланцюгів поставок продуктів харчування. 
Вони формуються особливо активно в остан-
нє десятиліття на основі прямих поставок 
(фермерські базари, ярмарки), а також че-
рез групи спільних закупівель, інтернет-
платформи для прямих продажів тощо.  

Поглиблення взаємодії та партнерства 
між виробником і споживачем у розвинутих 

країнах світу у сфері безпечного виробницт-
ва та споживання продовольчої продукції 
сприяло формуванню нової продовольчої 
системи, здатної забезпечити її ефективне 
функціонування на основі підходу, що ґрун-
тується на активізації дій (Active), залученні 
спільнот (Community) та впровадженні 
принципу солідарності (Solidarity), який  ві-
домий як модель Community Supported 
Agriculture (CSA). Дослівно термін CSA може 
бути перекладено як «підтримуване спіль-
нотою сільське господарство».   

Актуальність досліджень у цій сфері нау-
кових знань у вітчизняних умовах підвищу-
ється з огляду на встановлення в Україні 
представниками великих агрокорпорацій 
контролю за розвитком продовольчої систе-
ми та використання її задля збільшення вла-
сних прибутків. CSA, у свою чергу, стиму-
лює економічну децентралізацію, передачу 
повноважень із реалізації контролюючих 
функцій за виробництвом і споживанням 
якісного й безпечного продовольства лока-
льним громадам з метою забезпечення соці-
ального добробуту громадян, захисту на-
вколишнього природного середовища, під-
вищення якості життя населення країни. Це 
має значення наразі й у контексті посилення 
інтересу українців до здорового способу 
життя й харчування: 70% населення наголо-
шують, що «…особисте здоров’я та турбота 
про нього стає все більш важливим купіве-
льним фактором» [4], а 73% – готові платити 
більше за натуральний продукт [3].  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Теоретичні та прикладні положення 
CSA досить ґрунтовно досліджено в інозем-
ній літературі [11, 13, 15]. На пострадянсь-
кому просторі CSA лише набуває популярно-
сті як предмет наукових досліджень. У 
зв’язку з цим існує певна неузгодженість як 
у термінології, так і щодо основних поло-
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жень CSA. Зокрема, в українському науко-
вому середовищі використовуються різні 
дефініції: власне англомовний термін CSA 
[6], солідарне сільське господарство [9], 
солідарне землеробство [1]. При цьому CSA, 
як правило, не виступає основним предме-
том дослідження, що зумовлює певну об-
меженість наявних публікацій. У зв’язку з 
цим постає необхідність у розвитку вітчиз-
няних досліджень, де було б комплексно 
висвітлено сутність, основні положення та 
вигоди для учасників CSA, вітчизняний дос-
від у формуванні моделей прямого поста-
чання високоякісної продукції безпечним 
способом, основні заходи та кроки для по-
ширення ССГ в Україні. 

Мета статті – обґрунтувати сутність солі-
дарного сільського господарства (ССГ) як 
сучасної концепції ефективного співробіт-
ництва сільськогосподарських виробників та 
груп споживачів для формування продово-
льчих систем локального рівня, заснованих 
на виробництві високоякісної продукції без-
печним способом, дослідити вітчизняний 
досвід локальних ініціатив прямих поставок 
продовольчої продукції від виробника до 
споживача та розробити пропозиції щодо 
запровадження  моделей ССГ в Україні. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Витоки концепції CSA беруть свій 

початок в Японії, де в 60-х роках минулого 
століття групою жінок, які переймалися не-
гативними наслідками використання пести-
цидів, збільшенням кількості переробленої 
та імпортованої їжі, а також втратою фер-
мерами сільськогосподарських земель, була 
запропонована альтернативна модель взає-
модії між виробниками та споживачами. Із 
70-х років фермери та споживачі кількох 
європейських країн, занепокоєні через інду-
стріалізацію національних продовольчих си-
стем, почали вибудовувати нові взаємовід-
носини у сфері продовольчого забезпечен-
ня, які в подальшому трансформувались у 
моделі  CSA. У США перша модель CSA була 
створена в Массачусетсі у 1984 р. Протягом  
останніх півтора десятиліть зростає інтерес 
до CSA як з боку споживачів, так і фермерів 
у різних країнах.  

У 2004 р. рух на підтримку CSA у світі бу-
ло формалізовано утворенням Міжнародної 
мережі CSA –  URGENCI (International network 
for community supported agriculture), шля-
хом об’єднання зусиль канадських, японсь-
ких та європейських національних мереж. 
Відтоді проведено п’ять міжнародних сим-
позіумів на підтримку CSA. За останні декі-
лька років рух на підтримку CSA активно 
поширюється Центральною та Східною Єв-
ропою (вставка). 

 

Вставка

Успішні практики CSA у різних країнах світу 

Великобританія. Станом на 2011 р. у Великобританії нараховувалося близько 80 діючих CSA та ще 80 знахо-
дилися в процесі становлення. Ініціюють створення CSA у Великобританії як фермери, так і спільноти спожива-
чів. Завдяки реалізації проекту «CSA for Europe» в країні було удосконалено зміст та концепцію формування CSA, 
а також це стимулювало процеси розвитку інтернет-мережі CSA у Великобританії. 

Франція. CSA у Франції має назву AMAP (Association pour le Maintien de l’Agriculture Paysanne) – Асоціація під-
тримки дрібних та сімейних фермерських господарств. Перша AMAP була створена в Обані (південь Франції) у 
квітні 2001 р. з ініціативи декількох фермерів та групи Attac. Зазвичай у Франції в АМАР основне фермерське 
господарство забезпечує споживачів овочевою продукцією, а інші сусідні ферми постачають м’ясо, сир, яйця, 
хліб тощо. Середній розмір AMAP становить близько 70 споживачів (15–150 осіб) та 1–10 фермерських госпо-
дарств. Станом на 2014 р. у Франції нараховувалося понад 1600 AMAP. За офіційною інформацією до формувань 
долучено  понад  50 000 родин та майже 200 000 споживачів. 

Німеччина. Станом на початок 2014 р. у Німеччині функціонувало понад 35 CSA. Гаслом CSA тут є «Solidarische 
Land-Wirtschaft: Sich die Ernte teilen», що перекладається як «Солідарне сільське господарство: поділись врожаєм». 
Незважаючи на те, що перша модель CSA на території Німеччини (м. Бушбергхоф) була утворена ще в 1988 р., особ-
ливої активності розвиток таких партнерств зазнав протягом 2010–2014 рр. Швидке зростання кількості CSA в Німеч-
чині зумовило створення в 2011 р. відповідної національної мережі задля сприяння обміну інформацією та надання 
необхідної підтримки, а також обробки запитів ЗМІ та науково-дослідних установ. Наразі здійснюються зусилля щодо 
організації належного фінансового забезпечення діяльності офісу цієї мережі. 

Австрія. Перше фермерське господарство на засадах CSA в Австрії відкрилося у 2011 р., а у 2013 їх було вже 9. 
Деякі з них використовують назву «CSA», інші – «GeLa» («Gemeinsam Landwirtschaften» – «спільне господарювання»), 
тоді як переважна більшість користується терміном «Solidarische Landwirtschaft» – солідарне землеробство. 

Угорщина. Концепція CSA була вперше впроваджена в Угорщині у 1998 р. Асоціація свідомих споживачів 
(ACC) активно сприяє впровадженню ідеї створення фермерських господарств, що функціонуватимуть за підтри-
мки локальних спільнот споживачів, з огляду на ефективний розвиток розгалуженої мережі закупівельних груп. 
На території Угорщини функціонування CSA тісно пов’язано з органічним землеробством: залучені до CSA госпо-
дарства, як правило, сертифіковані як виробники органічної продукції або продукції без застосування хімії. 
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За даними європейського перепису насе-
лення (2015 р.) у 22 країнах Європи налічуєть-
ся від 600 тис. до 1 млн осіб, що залучені до 
CSA [17]. Із 2012 р. було проведено три зіб-
рання європейських представників CSA, які у 
2014 р. оголосили про необхідність розробки 
Декларації на підтримку CSA («Declaration of 
the common values and principles of the 
European solidarity-based production and 
distribution systems») [18]. У 2016 р. під час 
третього європейського зібрання в Чехії було 
прийнято текст Декларації, а також узгодже-
но визначення дефініції. «CSA (з англ. підт-
римуване спільнотою сільське господарство) – 
форма прямого партнерства між групою спо-
живачів та виробник/а/ів, ризики, відповіда-
льність та вигоди якого розподіляються між 
учасниками на основі довгострокових домов-
леностей; як правило, такі партнерства діють 
на локально обмеженій території та мають на 
меті виробництво продовольства в агроеколо-
гічний спосіб» [19]. 

Модель CSA тісно пов’язана з багатьма ін-
шими відомими у світовій теорії і практиці 
концепціями забезпечення сталого розвитку 
продовольчих систем локального рівня. CSA 
ґрунтується на двох ключових засадах: про-
довольчого суверенітету та солідарної еко-
номіки [14]. Перша з них передбачає гаран-
тування внутрішньої продовольчої безпеки 
(продовольчого суверенітету) на основі  реа-
лізації права на використання місцевих про-
дуктів харчування. Друга ґрунтується на 
інноваційних підходах до економіки, які у 
новій економічній теорії характеризуються 
термінами «солідарна економіка», «економі-
ка заради загального добробуту» тощо. Кон-
цептуальна рамка солідарної економіки – це 
дотримання обопільних зобов’язань й розпо-
діл ризиків і вигід. У частині ведення сільсь-
кого господарства в основі концепції CSA 
знаходиться встановлення прямого партнер-
ства між виробниками та споживачами про-
довольства, що ґрунтується на розподілі ви-
гід, відповідальності та ризиків між ними. 
Модель CSA пов’язана з розвитком безпечних 
для живої природи і людини технологій ви-
робництва продовольства і сільськогоспо-
дарської сировини. У цьому контексті CSA 
використовує органічне землеробство, проте 
основна увага приділяється не формальним 
процедурам на кшталт сертифікації та мар-
кування, а встановленню неформальних, 
особистісних відносин, які виступають необ-
хідним підґрунтям для впровадження CSA. 

Концепція CSA орієнтована на сприяння плід-
ному впровадженню альтернативних продо-
вольчих ініціатив локального рівня, а не на їх 
підміну у різних варіаціях. 

Перші CSA, як правило, передбачали пос-
тачання рослинницької продукції, тому цей 
термін часто трактують як «солідарне зем-
леробство». Проте, як показує практика, 
багато з наявних у світі CSA також охоплю-
ють виробництво й постачання тваринниць-
кої продукції (яєць, молочних та м’ясних 
продуктів), тому таке трактування звужує 
згадане поняття. Значно частіше у публіка-
ціях на пострадянському просторі вживаєть-
ся термін «солідарне сільське господарст-
во», що на нашу думку, більш коректно від-
повідає сутності CSA з огляду на його осно-
воположні принципи: 

І. Партнерство – форма організації дія-
льності, яка формалізується у вигляді інди-
відуального контракту між споживачем та 
виробником і передбачає взаємне тривале 
зобов’язання щодо забезпечення потреб сто-
рін у фінансових ресурсах та продуктах хар-
чування. Такі договори (в усній чи письмовій 
формі) укладаються терміном на кілька мі-
сяців, сезон або рік. У них передбачаються: 
зобов’язання виробника щодо асортименту й 
обсягу постачання продукції (зазвичай свіжі 
овочі, фрукти, рідше – молочні продукти, яй-
ця, м'ясо), терміни постачання (зазвичай що-
тижня); інші зобов’язання (відносно паку-
вання, транспортування продукції, організа-
ції відвідування господарств споживачами з 
метою контролю за якістю продукції і вироб-
ничих процесів та ін.); зобов’язання спожи-
вачів щодо оплати продукції (як правило, 
фіксовані внески, що здійснюються у формі 
передоплати за рік, півроку, квартал чи мі-
сяць), участі у виконанні окремих робіт у го-
сподарстві, у пакуванні чи постачанні проду-
кції і т.ін.; спільні зобов’язання стосовно 
планування виробництва, вибору місця пере-
дачі продукції (зазвичай орендованого при-
міщення, розташованого якнайближче до ос-
новної групи споживачів, рідше – території 
господарства – виробника) тощо.  

ІІ. Релокалізація економіки – CSA є час-
тиною активного підходу до розвитку сіль-
ської економіки локального рівня. Термін 
«локальний» в рамках розвитку CSA не об-
межується лише його географічним значен-
ням. Ідея полягає в тому, що місцеві вироб-
ники повинні ефективно інтегруватися в 
економіку прилеглих територій, щоб ре-
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зультати їхньої діяльності позитивно впли-
вали на розвиток спільнот і територіальних 
громад, які їх підтримують. Така соціальна 
взаємодія зумовлює залучення нових важе-
лів економічного розвитку, що поліпшує як-
ість життя на локальному рівні. 

ІІІ. Солідарність – діяльність CSA ґрунту-
ється на солідарності між виробниками та 
спільнотами споживачів і передбачає: роз-
поділ ризиків і переваг виробництва здоро-
вої продукції, адаптованого до сезонного 
ритму з дотриманням всіх правил та вимог 
щодо захисту навколишнього природного 
середовища; здійснення авансових платежів 
з боку споживачів на користь виробників 
сільськогосподарської продукції з метою 
забезпечення належного рівня життя фер-
мерів та їхніх сімей в обмін на якісне харчу-
вання споживачів. 

IV. Прямий зв'язок між виробником та 
споживачем – винятково прямий контакт і 
довіра, уникнення посередників та різних 
ієрархічних структур, що вибудовує нові ко-
мунікаційні зв’язки у продовольчому забез-
печенні.  

З огляду на вищезазначене вважаємо, що 
використання поширеного в україномовній 
літературі терміна «солідарне сільське госпо-
дарство (ССГ)» цілком виправдано для озна-
чення Community Supported Agriculture (CSA). 

На практиці визначені основоположні 
принципи реалізуються в моделі ССГ шляхом 
солідарного фінансування, виробництва та 
постачання агропродовольства. Споживачі 
стають членами ССГ, сплачуючи узгоджену 
суму фінансового внеску на початку вегета-
ційного періоду одноразово або кількома 
трансакціями у формі авансового платежу. У 
такий спосіб споживачі співфінансують ви-
робничий процес, розділяючи з фермером 
всі виробничі ризики (наприклад, втрати 

врожаю) й підтримуючи певний рівень дохо-
дів виробника. Крім того, це звільняє фер-
мера від витрат часу на просування та мар-
кетинг продукції і дозволяє концентруватися 
виключно на технології виробництва, його 
екологізації, ощадливому використанні ресу-
рсів і продукуванні високоякісного продово-
льства. Загальна сума платежу від спожива-
чів може відрізнятися залежно від тривалості 
сезону збору врожаю, а також від асортиме-
нту та кількості виробленої продукції.  

В обмін на членський внесок споживачі 
регулярно (зазвичай щотижня) отримують 
різноманітну свіжу сільськогосподарську 
продукцію: овочі, фрукти, зелень, м'ясо, 
яйця, зрізані квіти, молочні та інші продук-
ти. Участь споживачів-членів ССГ не обме-
жується лише співфінансуванням виробни-
чого процесу. За домовленістю вони можуть 
долучатися до проведення сільськогоспо-
дарських робіт (сівба, садіння, обробіток, 
збір врожаю тощо). Споживачі отримують 
здорову їжу, одночасно мають реальний до-
ступ до контролю якості й безпечності: зна-
ють місце її виробництва, технологію, вико-
ристання добрив і засобів захисту, дотри-
мання  необхідних вимог виробництва тощо. 

В окремих випадках частина грошових вне-
сків може бути замінена виконанням сільсь-
когосподарських робіт споживачами-членами 
ССГ, хоча здебільшого такі роботи мають во-
лонтерський характер. Окрім власне сільсь-
когосподарської продукції, багато ССГ пропо-
нують соціальні та освітні заходи для учасни-
ків спільнот та членів їхніх сімей. У такий 
спосіб посилюється соціальна й екологічна 
відповідальність усіх залучених до взаємодії 
осіб. Формування стійких зв’язків у ССГ за-
безпечує вигоди не лише її учасникам, а й 
громадам та територіям, до яких вони нале-
жать, і також державі в цілому (рис.). 

Держава
• поліпшення продовольчої безпеки та якості життя населення; 
• розвиток малих форм агрогосподарювання; 
• поліпшення навколишнього природного середовища; 
• підвищення іміджу країни на ринку органічної продукції 
Споживачі Виробники Сільські громади

• якісне продовольство; 
• довіра та соціальний капітал; 
співпраця у прозорій площині; 
• обмеження  «продовольчих 
трансакцій»; 
• сприяння регіональній сталості; 
• отримання додаткових знань 

• гарантований дохід; 
• зниження ризиків; 
• стабільні канали збуту; 
• додаткова робоча сила; 
• диверсифікація виробництва; 
• планування виробництва за 
потребами споживачів

• активізація та диверсифіка-
ція місцевої економіки; 
• стимулювання обігу (рецир-
куляції) грошових засобів; 
• наповнення бюджетів; 
• поліпшення екології та  
локальних ландшафтів 

Переваги солідарного сільського господарства для різних суб’єктів 

Джерело:  Узагальнено авторами. 



Економіка АПК, 2019, № 11 11

Як свідчить світова практика, перехід до 
ССГ можуть ініціювати споживачі, виробни-
ки або їх групи. Виробники ініціюють органі-
зацію ССГ з метою створення гарантованого 
джерела збуту своєї продукції, збільшення 
обсягів та розширення асортименту вироб-
ництва. Споживачі – групи зацікавлених 
осіб, зорганізовані на основі товариських 
зв’язків, спільного місця роботи, сусідства, 
спільних інтересів тощо, ініціюють ство-
рення ССГ з метою надійного і регулярного 
отримання якісної сільськогосподарської 
продукції і підшуковують для цього потріб-
ного їм виробника, групу виробників або 
створюють власне господарство. 

Вітчизняний досвід. В Україні допоки 
ще не набула поширення договірна співпра-
ця виробників і споживачів продовольчої 
продукції на кшталт класичних моделей 
CSA, проте має свою специфіку. За оцінками 
експертів, понад половина міського насе-
лення України – вихідці з села і відповідно 
мають родичів у сільській місцевості. За да-
ними 2016 р. 3 млн сільських домогоспо-
дарств допомагали родичам продуктами ха-
рчування і майже кожне друге міське домо-
господарство отримувало допомогу продо-
вольством, у тому числі від родичів [2]. У 
багатьох випадках це не звичайна допомога, 
а результат співпраці. Міські родичі беруть 
участь у виконанні польових робіт у весня-
ний та осінній періоди, нерідко оплачують 
придбання посівного матеріалу, добрив, за-
собів захисту рослин, кормів для худоби і 
птиці, сучасного інвентарю тощо. Натомість 
вони отримують частину виробленої продук-
ції. Усе це прообрази елементів солідарного 
сільського господарства. І такий досвід мо-
же бути використаний при формуванні 
більш розвинутих вітчизняних моделей со-
лідарного сільського господарства. 

Завдяки новітнім засобам комунікації в 
Україні поступово набувають поширення 
схеми постачання сільськогосподарської 
продукції, засновані на соціальній довірі й 
екологічній відповідальності, які заклада-
ють основи для розвитку ССГ. У ці схеми 
включаються, як правило, невеликі фер-
мерські господарства, пропонуючи своїм 
постійним споживачам якісне й безпечне 
продовольство. Такі відносини вибудову-
ються на високій довірі споживачів до тех-
нологій, застосовуваних виробниками, що 
не вимагає сертифікації продукції як органіч-
ної, але фактично маючи такий статус. 

Досить часто споживачі ініціюють зміну 
моделі взаємовідносин із виробниками. Зо-
крема, українські молоді сім’ї, які відпові-
дально ставляться до власного здоров’я та 
прагнуть підвищити якість споживання, фо-
рмують нову поведінкову стратегію не лише 
у харчуванні, а й намагаються змінити спо-
сіб життя на більш екологобезпечний. Ті, 
хто зацікавлені споживати здорову й безпе-
чну їжу – готові робити для цього нові кро-
ки. Насамперед – це відмовитися від продо-
вольства або обмежити те, що реалізується 
через великі торгові мережі. По-друге, ке-
руючись особистісними зв’язками, що ґрун-
туються на довірі, споживачі самостійно шу-
катимуть фермерів та налагоджуватимуть 
прямі зв’язки. По-третє, вони готові платити 
вищу ціну за якісне продовольство. Насам-
кінець, споживачі готові об’єднуватись у 
групи як для формування більших партій 
однотипної продукції, так і для зменшення 
трансакційних витрат (на доставку продук-
ції, її пакування тощо). 

При цьому трудова участь та передоплата 
за майбутній урожай не поширені серед та-
ких груп споживачів. Основу існуючих мо-
делей становлять об’єднання заради купівлі 
якісного екологічно чистого (органічного) 
продовольства. Через те, що основою нової 
поведінкової стратегії виступає довіра, пос-
тачальниками стають знайомі фермери або 
власники особистих селянських госпо-
дарств, з якими існують усні домовленості 
на купівлю певних видів продукції. 

На нашу думку, ССГ має перспективи  
для розвитку в Україні. Це зумовлено як по-
тенційним зростанням попиту на здорову 
їжу, так і зацікавленістю дрібних госпо-
дарств (ОСГ, сімейних фермерських госпо-
дарств) у розбудові стійких взаємозв’язків 
та ринків збуту.  

Підвищення якості життя населення Укра-
їни саме через споживання безпечного про-
довольства та якісних послуг закладено в 
Програмі дій Уряду 2019, яка визначає цілі 
та пріоритети діяльності в середньостроко-
вій перспективі. Досягнення Цілі 7.5. «Укра-
їнські споживачі отримують безпечні товари 
та послуги» передбачено шляхом захисту 
прав споживачів і мінімізації ризиків отри-
мання шкоди здоров’ю громадян від спожи-
вання небезпечних товарів і послуг, що до-
зволить поліпшити добробут та якість життя 
українців, а також сприятиме підвищенню 
рівня довіри споживачів і позитивно вплива-
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тиме на розвиток бізнесу [7]. Передбачені 
заходи включають головним чином переза-
вантаження державної політики у сфері за-
хисту прав споживачів та створення дієвої 
системи контролю за безпечністю продуктів 
харчування. У цьому контексті вибудовуван-
ня соціальної взаємодії й надійних комуні-
кацій між виробниками та споживачами у 
продовольчому забезпеченні може значно 
поліпшити якість і безпечність продовольст-
ва, сприятиме нарощенню його виробництва 
та підтримуватиме розвиток малого фер-
мерства в Україні. 

Прискорення розвитку й поширення схем 
солідарного сільського господарства і, зок-
рема, ССГ може бути підтримано на держа-
вному рівні через реалізацію певних захо-
дів, які доцільно об’єднати в один пілотний 
проект.  

Першим етапом цього проекту має бути 
розроблення методичного інструментарію, 
що стане основою для реалізації наступних 
кроків: проведення інформаційно-
просвітницької кампанії; організації тренінг-
курсів для тренерів/координаторів та на-
вчально-прикладних семінарів для потен-
ційних учасників ССГ.  

Для проведення інформаційно-
просвітницької кампанії необхідно розроби-
ти короткий інформаційний проспект (у па-
перовій і електронній формах), де буде 
представлено загальну інформацію щодо 
ССГ. Підготовка та навчання тренерів / ко-
ординаторів здійснюватиметься за адапто-
ваною методикою, розробленою URGENCI 
для координаторів / тренерів ССГ у Східній 
та Центральній Європі. Для тренерів треба 
підготовити буклет про ССГ (для поширення 
серед слухачів – потенційних учасників 
ССГ); інструкцію для тренера щодо органі-
зації та проведення навчання; тематичні 
презентації, відео-уроки та ін.  

Другий етап – проведення інформаційно-
просвітницької кампанії та створення інфо-
рмаційної платформи. Для інформування 
населення доцільно використовувати широ-
кий набір інформаційно-просвітницьких за-
ходів з тим, щоб охопити якомога більшу 
аудиторію серед, по-перше, майбутніх тре-
нерів-координаторів, а по-друге, серед по-
тенційних споживачів та виробників агро-
продовольства, зацікавлених у розвитку 
ССГ. При цьому варто враховувати особли-
вості отримання інформації різними катего-
ріями споживачів (різновікові групи, відмін-

ності за місцем проживання тощо), викорис-
товуючи як друковані інформаційні матеріа-
ли, так і елементи E-learning (аудіо-, відео-
матеріали). Особливо успішно відбувається 
просування ідей ССГ через соціальні мере-
жі, в місцях реалізації фермерської й орга-
нічної продукції. Адже, як підтверджують 
дані опитувань, основним джерелом інфор-
мації про ССГ для потенційних учасників, як 
правило, слугують досвід і рекомендація 
знайомих (43% респондентів), соціальні ме-
режі (25% респондентів). 

Важливо перед запуском інформаційно-
просвітницької кампанії передбачити мож-
ливість зворотного зв’язку для тих, хто ви-
явить зацікавленість в отриманні поглибле-
ної інформації чи участі в ССГ. Для цих ці-
лей має бути розроблена інформаційна ін-
тернет-платформа, де розміщатимуться всі 
матеріали про ССГ, а також формуватиметь-
ся мережа зацікавлених осіб. Залежно від 
доступності фінансування це може бути ре-
алізовано як у більш дешевий спосіб, на-
приклад, в соцмережах (Facebook тощо), 
або ж на основі існуючих інтернет-платформ 
зацікавлених громадських організацій (парт-
нерів) чи шляхом утворення окремої плат-
форми (що вимагає фінансування на її роз-
робку та адміністрування). Це забезпечить 
можливість формування баз даних зацікав-
лених осіб і в подальшому полегшить коор-
динаційну роботу щодо організації навчаль-
но-прикладних семінарів. 

Третій етап передбачає проведення на-
вчальних семінарів для тренерів і координа-
торів. Це може бути реалізовано шляхом 
підготовки сертифікованих сільськогоспо-
дарських дорадників та експертів-
дорадників із подальшим їх внесенням до 
відповідного реєстру [8]. Інформація про 
таких осіб також має бути доступна на ство-
реному інформаційному порталі.  

Четвертий етап – проведення навчаль-
но-прикладних курсів і семінарів для безпо-
середніх учасників ССГ: споживачів і вироб-
ників сільськогосподарської продукції. Як 
показують дослідження, цільову аудиторію в 
моделях ССГ як споживачів формують у бі-
льшості молоді жінки з вищою освітою і ви-
соким рівнем добробуту. Так, соціо-
економічний портрет учасника-споживача 
ССГ у Польщі виглядає наступним чином: 
81% учасників – жінки; 78 – сімейні пари;  
50 – мають дітей; 73 – особи у віці 26-40 ро-
ків; 84% – мають вищу освіту; за рівнем  
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економічного добробуту серед учасників 
ССГ домінують люди з високим рівнем дохо-
дів (49% респондентів) та ще третина оці-
нюють свій стан як середній [12]. 

Серед виробників-фермерів до схем ССГ 
долучаються також переважно молоді осо-
би, що слідкують за новітніми тенденціями, 
постійно комунікують у соціальних мере-
жах. Здебільшого до схем ССГ входять фер-
мери, які ведуть виробничу діяльність на 
основі екологобезпечних принципів, у де-
яких країнах – сертифіковані органічні фер-
ми. Наприклад, серед польських госпо-
дарств, залучених до схем ССГ, ⅔ – серти-
фіковані органічні ферми [16]. 

Навчальний процес може бути організо-
ваний за трьома блоками курсів: 

І. Навчально-консультаційні семінари для 
споживачів. 

ІІ. Тренінг-семінари для виробників сіль-
ськогосподарської продукції. 

ІІІ. Практичні семінари для об’єднаних 
груп (споживачів і виробників) – потенцій-
них локальних груп ССГ. 

Навчально-консультаційні й тренінг-
семінари поєднують теоретичну підготовку 
та відвідування діючих ССГ спільнот і ферм 
для з’ясування невирішених у ході навчання 
практичних питань, необхідних для запро-
вадження ССГ. Проте за умови проведення 
таких візитів для тренерів та їх якісної під-
готовки саме тренери можуть стати ефекти-
вними комунікаторами у розповсюдженні 
практичного досвіду. 

У подальшому створення ССГ спільнот в 
Україні має супроводжуватися веденням ві-
дповідного реєстру сільськогосподарських 
виробників – учасників ССГ із зазначенням 
загальної інформації про них, зокрема: ор-
ганізаційно-правова форма, система управ-
ління, географічне розміщення; спеціаліза-
ція виробництва (із зазначенням видів сіль-
ськогосподарської продукції); включеність у 
ССГ групи та ін. Така база даних полегшува-
тиме координацію роботи з діючими ССГ 
спільнотами, зокрема розширення кількості 
членів, проведення навчально-практичних 
заходів тощо. Аналогічні реєстри-бази ство-
рені в країнах Європи, а також у США, де 
рух за ССГ набув особливого поширення [10]. 

Висновки. В Україні, як і в усьому світі, на 
здоров’я і, відповідно, якість життя населен-
ня значною мірою негативно впливає сформо-
вана продовольча система, орієнтована на 
індустріальне виробництво продуктів харчу-

вання.  Недотримання норм споживання важ-
ливих видів продовольства і збільшення част-
ки оброблених (нерідко фальсифікованих) 
харчових продуктів, виготовлених із вироще-
ної промисловим способом сільськогосподар-
ської сировини, призводить до невиліковних 
захворювань і скорочення тривалості життя.  

Прагнення до мінімізації зазначених не-
гативних впливів зумовило появу в розвину-
тих країнах світу новітніх моделей взаємодії 
між споживачами та виробниками сільсько-
господарської продукції, однією з яких є під-
тримуване спільнотою споживачів солідарне 
сільське господарство (ССГ) – Community 
Supported Agriculture (CSA). ССГ ґрунтується 
на засадах безпосередньої передачі ферме-
ром (виробником) своєї продукції наперед 
визначеному колу споживачів, які співфі-
нансують виробничий процес. При цьому 
ризики, відповідальність та вигоди від ви-
робництва цієї продукції розподіляються між 
залученими особами, а контроль за її без-
печністю та якістю здійснюється сторонами 
на основі довіри та взаємоповаги.  

В Україні співпраця виробників і спожи-
вачів продовольчої продукції відбувається 
поки що у найпростіших формах родинної та 
товариської взаємодопомоги, регулярного 
продажу селянами певних видів продукції 
постійним клієнтам у містах тощо. Розвиток, 
удосконалення та поширення взаємодії ви-
робників і споживачів у моделях ССГ в Укра-
їні може забезпечити переваги та взаємови-
годи для усіх залучених сторін. Споживачі 
отримуватимуть свіжу продукцію гарантова-
ної якості у визначених обсягах, додаткові 
знання і досвід, а також співпрацюватимуть 
у прозорій площині, обмежуючи «продово-
льчі трансакції». Для виробників залучення 
в модель ССГ забезпечуватиме гарантова-
ний дохід, стабільні канали збуту, зниження 
ризиків, диверсифікацію надходження кош-
тів на виробництво, додаткову робочу силу 
тощо. Вигоди отримуватимуть не лише уча-
сники ССГ, а й сільські громади завдяки ак-
тивізації і диверсифікації місцевої економі-
ки, стимулюванню обігу грошових засобів, 
поповненню бюджетів, поліпшенню екології 
та локальних ландшафтів. На рівні держави 
діючі локальні моделі солідарного сільсько-
го господарства сприятимуть посиленню 
внутрішньої продовольчої безпеки та поліп-
шенню якості життя населення, розвитку 
малих форм агрогосподарювання, захисту 
навколишнього середовища тощо. 
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Запровадження моделей ССГ в Україні по-
требуватиме підтримки на урядовому рівні. 
Це має бути Цільова програма підтримки 
створення локальних моделей ССГ, заходи 
якої включатимуть: а) широку інформаційно-
просвітницьку кампанію, б) тренінг-семінари 
для виробників сільськогосподарської про-
дукції, в) навчально-консультаційні семінари 
для споживачів, г) практичні семінари для 

об’єднаних груп (споживачів і виробників) – 
потенційних локальних груп ССГ. Поетапне її 
впровадження сприятиме формуванню нових 
соціальних взаємовідносин та надійної кому-
нікації між виробниками та споживачами 
продовольства на основі принципів партнер-
ства, релокалізації, солідарності, прямих 
економічних відносин тощо. 
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Borodina O.M., Prokopa I.V., Kyryziuk S.V, Rykovska O.V. Community supported agriculture as a new model of social  

collaboration between producer and consumer 

The purpose of the article is to substantiate the nature of “Community Supported Agriculture” (CSA) as a modern concept of 
direct collaboration between agricultural producers and consumers in developing local food systems based on safety production of 
high quality products, and to propose measures for the dissemination of the CSA in Ukraine. 

Research methods. The methodological basis for the investigation of the problem is the research of foreign and domestic scien-
tists who explored possibilities for improving the collaboration between producers and consumers to share the duties and responsi-
bilities in the process of production and distribution of quality food. The applied aspects were based on the systematization of the 
CSA experience in foreign countries to develop actions for the CSA implementation in Ukraine. The study used the following meth-
ods: generalization and abstraction (to identify basic and elimination of insignificant properties of the CSA); analysis and synthesis 
(to investigate a nature of solidarity agriculture, its advantages and limitations); abstract and logical method (to summarize con-
clusions and formulate proposals). 

Research results. It has been determined theoretical and practical bases for the implementation of the CSA in the Ukrainian 
conditions, as a direct collaboration between producers and consumers based on the suitable distribution of responsibilities, risks 
and benefits among them. There were described benefits of the CSA’s developing for different actors in the local agro-supply col-
laboration, including benefits for producers, consumers and local economy. Analysis of prerequisites for creating a CSA model in 
Ukraine has showed that cooperation of producers and consumers of food products takes place in the simplest forms of family and 
mutual assistance, peasants’ regular sales of certain types of products to long-term customers. There was proposed a set of activi-
ties for deepening social collaboration and communication in processes of food provision for the CSA dissemination in Ukraine.  

Elements of scientific novelty. It was adapted theoretical bases of the CSA as a new concept of creating direct collaboration 
between food producers and consumers based on the distribution of responsibilities, risks and benefits among them, for implemen-
tation into the domestic practice; it has been proved the feasibility of the CSA dissemination in Ukraine, which will provide higher 
life quality of population. 

Practical significance. There were developed measures and substantiated a policy steps for the dissemination and implementa-
tion of the CSA model in Ukraine. Figs.: 1. Refs.: 19. 

Keywords: Community Supported Agriculture (CSA); collaboration; producers; consumer groups; short supply chains;  
quality food. 
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Бородина Е.Н., Прокопа И.В., Киризюк С.В., Рыковская О.В. Солидарное сельское хозяйство как новая модель  
социального взаимодействия между производителем и потребителем 

Цель статьи – обосновать сущность солидарного сельского хозяйства (ССХ) как современной концепции эффективного 
сотрудничества сельскохозяйственных производителей и групп потребителей для формирования продовольственных 
систем локального уровня, основанных на производстве высококачественной продукции безопасным способом,  исследо-
вать отечественный опыт локальных инициатив прямых поставок продовольственной продукции от производителя к 
потребителю и разработать предложения по внедрению моделей ССХ в Украине. 

Методика исследования. Методологическую базу исследования проблемы составляют научные разработки зарубеж-
ных и отечественных ученых, исследующих возможности совершенствования взаимоотношений между производителями 
и потребителями для распределения обязательств и ответственности в процессе производства и поставки безопасного 
продовольствия. Прикладные аспекты основаны на систематизации опыта других стран по формированию моделей ССХ с 
целью разработки мероприятий для внедрения новых социальных взаимоотношений и коммуникаций в коротких продо-
вольственных цепочках в Украине. В исследовании использованы методы: обобщения и абстракции (для выявления основ-
ных и отстранения от несущественных свойств ССХ), анализа и синтеза (для исследования сущности ССХ, его преиму-
ществ и ограничений), абстрактно-логический (для обобщения выводов и формулирования предложений). 

Результаты исследования. Разработаны научно-прикладные основы внедрения модели ССХ в отечественных условиях 
при прямых взаимосвязях между производителями и потребителями продовольствия, основанные на адекватном распре-
делении ответственности, рисков и выгод между ними. Охарактеризованы преимущества развития ССХ для различных 
субъектов отношений в сфере локальных агропоставок, в частности выгоды для потребителей, производителей и 
местной экономики. Анализ современной отечественной практики установления прямых взаимосвязей между производи-
телями и потребителями позволяет констатировать, что сотрудничество в производстве и поставке продовольствен-
ной продукции происходит пока что в простейших формах семейной и товарищеской взаимопомощи, регулярных продаж 
крестьянами определенных видов продукции постоянным клиентам. Предложен комплекс мер по углублению социального 
взаимодействия и коммуникации в продовольственном обеспечении для распространения практики ведения ССХ в Укра-
ине. 

Элементы научной новизны. Адаптированы теоретические положения ССХ как новой концепции налаживания прямых 
связей между производителями и потребителями продовольствия на основе распределения выгод, ответственности и 
рисков между ними для использования в отечественной практике; обоснована целесообразность распространения модели 
ССХ в Украине для повышения качества жизни населения.  

Практическая значимость. Разработаны меры и обоснованы поэтапные шаги государственной политики для внедре-
ния и распространения модели ССХ в Украине. Илл.: 1. Библиогр.: 19. 

Ключевые слова: солидарное сельское хозяйство (ССХ); взаимоотношения; производители; группы потребителей;  
короткие цепочки поставок; качественное продовольствие. 
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